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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 

 
  

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax : 210-2124524 

 
 Αθήνα,18/11/ 2019 

Αριθμ. Πρωτ.:503/218738  
Προς: 
Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 
 

ΘΕΜΑ:               «Ρύθμιση χρεών των αγροτών και των Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων 
προς τη ΔΕΗ» 

 
ΣΧΕΤ:      1. Η Ερώτηση 465/3-9-2019 
               2. Η Ερώτηση 570/10-9-2019  
 
Απαντώντας στις παραπάνω Ερωτήσεις που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Α. Πάνας, 
Γ. Αρβανιτίδης, Β. Κεγκέρογλου, Κ. Σκανδαλίδης και Γ. Μουλκιώτης, για τα 
θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η ρύθμιση των χρεών των Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων (ΓΟ.Ε.Β. και Τ.Ο.Ε.Β.) 
προς τη ΔΕΗ αποτελεί καταρχήν ζήτημα συμφωνίας μεταξύ των δύο εμπλεκόμενων 
φορέων, δηλαδή των Οργανισμών Εγγείων Βελτιώσεων (Ο.Ε.Β.) και της ΔΕΗ.  
 
Γενικότερα, αναφέρεται ότι το πρόβλημα των αυξημένων χρεών ορισμένων Ο.Ε.Β. 
προς τη ΔΕΗ οφείλεται κυρίως στη μειωμένη εισπραξιμότητα των εισφορών των 
παραγωγών-μελών προς αυτούς.  
Προκειμένου να αντιμετωπιστεί αυτό το ζήτημα, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων (αρμόδια η Διεύθυνση Εγγείων Βελτιώσεων και Εδαφοϋδατικών 
Πόρων) προέβη στις κάτωθι ενέργειες: 
 

 Προωθήθηκε νομοθετική διάταξη [άρθρο 66 του ν. 4546/2018 (Α΄101)] με την 
οποία επιλύεται σειρά θεμάτων που αφορούν στα έργα και στους Ο.Ε.Β.. Μεταξύ 
άλλων, με την εν λόγω διάταξη αφενός καθιερώνεται ένα πιο αποτελεσματικό 
πλαίσιο είσπραξης των οφειλών των παραγωγών-μελών προς αυτούς για την εύρυθμη 
λειτουργία τους και την απρόσκοπτη παροχή των υπηρεσιών προς τα μέλη τους, 
αφετέρου παρέχονται δυνατότητες ρύθμισης των χρεών των παραγωγών-μελών προς 
τους Ο.Ε.Β., ώστε να διευκολυνθεί η αποπληρωμή τους σε εύλογο χρονικό 

διάστημα, διασφαλίζοντας τη βιωσιμότητα των αγροτικών εκμεταλλεύσεων. 
 

 Στην Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης (Ε.Α.Ε.) του 2019 προστέθηκε νέο πεδίο που 
αφορά στην άρδευση. Ως εκ τούτου, οι παραγωγοί που αρδεύουν τα αγροτεμάχιά 
τους, πρέπει να δηλώσουν στοιχεία σχετικά με τον φορέα άρδευσης (Ο.Ε.Β., Δήμοι, 
ιδιωτική υδροληψία κ.λπ.) και να προσκομίσουν αντίστοιχα δικαιολογητικά 
(βεβαίωση άρδευσης από Ο.Ε.Β. ή άδεια χρήσης νερού για τους ιδιώτες). Με τον 
τρόπο αυτόν, πιστοποιείται ότι οι παραγωγοί τηρούν τους κανονισμούς άρδευσης των 
Ο.Ε.Β., Δήμων κ.λπ., στις υποχρεώσεις των οποίων, μεταξύ άλλων, είναι και η 
πληρωμή των προβλεπόμενων ανταποδοτικών τελών προκειμένου να λειτουργήσουν 
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τα έργα. Το εν λόγω μέτρο, αν και εφαρμόστηκε, δεν κατέστη υποχρεωτικό από τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ και λειτούργησε για πρώτη φορά κατά το τρέχον έτος ως προαιρετικό. 
Πρέπει να επισημανθεί ότι, το συγκεκριμένο μέτρο λειτούργησε και ως παράπλευρη 
ωφέλεια για άλλα Μέτρα του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (Π.Α.Α.) που 
έχουν σχέση με την άρδευση και στα οποία η προαναφερθείσα βεβαίωση άρδευσης, 
λόγω της σημασίας της, είναι υποχρεωτική. Πληροφοριακά αναφέρεται ότι, 
παρόμοιο μέτρο είχε εφαρμοστεί κατά το έτος 2010 και είχε θεαματικά 
αποτελέσματα ως προς την αύξηση της εισπραξιμότητας (περίπου 80%) των Ο.Ε.Β. 
από τις εισφορές των παραγωγών-μελών τους. Διευκρινίζεται ότι, η τήρηση των 
διαδικασιών άρδευσης (κανονισμοί άρδευσης για συλλογικά δίκτυα, άδειες χρήσης 
νερού για ιδιώτες κ.λπ.) είναι ούτως ή άλλως απαίτηση του Κανονισμού της 
Πολλαπλής Συμμόρφωσης για τη χορήγηση των άμεσων ενισχύσεων.  
 
Επιπλέον, σημειώνεται ότι, σύμφωνα με το από 24-9-2019 Δελτίο Τύπου του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου 
ήρθε σε συνεννόηση με τη ΔΕΗ, προκειμένου να δοθεί μία τελευταία ευκαιρία στους 
αγρότες για τη ρύθμιση των οφειλών τους. Η ευκαιρία αυτή αφορά και τους αγρότες 
που είχαν προχωρήσει σε διακανονισμό και δεν μπορούσαν να ανταπεξέλθουν, αλλά 
και όσους έχουν λάβει ειδοποίηση διακοπής της ηλεκτροδότησης. Η καταβολή της 
πρώτης δόσης θα μπορεί να γίνει από την 1η Νοεμβρίου, ώστε οι αγρότες να έχουν 
εισπράξει εντωμεταξύ από τον ΟΠΕΚΕΠΕ την προκαταβολή για τις ενισχύσεις και 
να διαθέτουν επαρκή ρευστότητα. 
 
Αναφορικά με το ζήτημα της προκαταβολής που ζητά η ΔΕΗ, επισημαίνεται ότι 
επειδή κρίνεται ιδιαίτερα δύσκολο να ανταποκριθούν πολλοί αγρότες στην 
υποχρέωση καταβολής του 30% της συνολικής οφειλής για την ένταξη στη δεύτερη 
ρύθμιση, θα γίνεται από τη ΔΕΗ εξατομικευμένη εξέταση κάθε αιτήματος, 
προκειμένου να λαμβάνεται η τελική απόφαση για τον προσδιορισμό του ύψους της 
προκαταβολής. 
 
 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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